

“传承红色精神，争做时代新人”

——化学学院院长思政课

送走3月的微寒，伴随4月的春风，同样迎来的还有化学学院第一次的思政课。2021年4月23日晚7点，化学学院院长蔡跃鹏老师在理一栋401会议室，带领20级全体学子一起学习了思政第一课“传承红色精神 争做时代新人”。课程由“中国共产党的辉煌历史”、“中国特色社会主义建设的伟大成就”和“新时代青年的责任担当与历史使命”三个部分展开。

在这中国共产党成立一百周年之际，党在这100年波澜壮阔发展，有很多值得大家这些新世纪的学子学习的地方，现在舒适的生活来之不易，前人的努力更要好好珍惜。蔡院长引用了习近平总书记的重要讲话——“学习路上”，以此来告诉大家：“历史是重要的教科书，忘记党史就相当于背叛，党史更是我们的必修课，学好党史，在华师的四年打下坚实的基础，为国家的建设做出属于自己的一份贡献。”



（一）中国共产党的辉煌历史

蔡院长先是介绍了党史发展的三个阶段——“新民主主义革命时期”、“社会主义革命和社会主义建设时期”和“改革开放和社会主义建设时期”。无论是哪一时期，都表明了党

代表了人民的心愿和心声，顺应了历史的规律。

在新民主主义革命期间，嘉兴南湖上一艘小小的画舫，承载着共产党未来可以燎原的不灭星火，在这里，五十多位党员召开的中国一大，标志着中国共产党的正式成立。从此，中国诞生了完全新式的、以共产主义为目的、以马列主义为行动指南的、统一的工人阶级政党，红色的火焰很快蔓延到中国的每寸土地之上。遵义会议，长征会师，经过共产党人一次又一次的努力，中国迎来了新面貌，中华人民共和国终于在 1949 年成立了！中国人民从此站起来了！

而到了社会主义革命和建设时期，第一颗氢弹、原子弹爆炸成功，第一颗人造人造卫星“东方红”成功升上天空，无数个第一是党带领中国一步步前进的足迹，在这条社会主义建设之路上，我们硕果累累。

1978 年 12 月的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期；2012 年 11 月 29 日，习近平总书记第一次提出“中国梦”，让实现国家的伟大复兴，真正成为中国近代以来最大的梦想。



（二）中国特色社会主义建设的伟大成就

随后，思政课进入第二阶段，蔡院长向大家介绍了中国特色社会主义建设伟大成就。

首先就是人民生活不断改善，综合国力和国际竞争力显著提高，其次是我国全方位对外开放取得新突破，形成全方位，多层次、宽领域的对外开放格局。除此之外，人民当家做主的民主社会也是我国的一大特色，政治经济文化军事齐飞。在坚持党的领导下，我国的脱贫攻坚取得巨大的成就。在面对新冠疫情，所有人都有条不紊，听从党的指挥和安排，最后成功有效控制疫情。

新中国以来的这些成就，都离不开中国共产党的带领。

(三) 新时代青年的责任担当与历史使命

最后是思政课的第三部分——“新时代青年的责任担当与历史使命”。习近平总书记说：“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。”、“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”。蔡院长说：青年的精神面貌促进了时代的精神面貌的发展，时代的核心价值影响着青年的核心价值观形成。

新的时代已然来临，新的时代在召唤着新青年。蔡院长希望同学们能在新时期中：第一，树立坚定的理想信念，坚持马克思主义信念和共产主义信念；第二，要勇于担当，敢于担当，立场坚定，旗帜鲜明；第三，要传承红色基因，锤炼本领，做到爱国、奋力拼搏、学会合作和用心创新。

最后，蔡院长祝所有 20 级化学学子都能成为顶天立地的华师化学人，都能争做时代的新人。



通讯员：袁紫柔

审稿人：李海伦

通讯单位：2020 级年级委员会

时间：2021 年 4 月 25 日